

# AI很快就要比人更聪明,靠谱吗?

美国知

名企业家埃隆·马斯克

当地时间8日在社交媒体上表示,到明年底或者2026年,新的人工智能(AI)模型可能将超越人类的智力,“比最聪明的人还聪明”。

马斯克的这一预测靠谱吗?人工智能高速发展,人类能不能坐收“红利”?与此同时,人工智能在发展过程中也会造成很多问题,如何应对其中的风险?

## 马斯克的预测靠谱吗?

马斯克8日与挪威银行投资管理基金首席执行官尼古拉·坦根的访谈当天在社交媒体平台X上发布。马斯克在访谈中说:“我猜想,到明年底,我们将拥有比任何一个人类都更聪明的人工智能。”

这一前景受到相关瓶颈的限制。英国《金融时报》介绍,人工智能的发展速度因微芯片供应进入瓶颈期而受到影响,尤其是美国英伟达公司生产的微芯片,其对训练和运行人工智能模型至关重要。马斯克表示,这些限制虽然正在缓解,但新模型正考验着许多数据机构的设备和电网性能。

清华大学战略与安全研究中心特约专家朱荣生告诉记者,人脑消耗功率远低于人工智能运行时所损耗功率,人工智能要达到人类智能水平尚存差距。但从长远看,与人脑相比存在诸多欠缺的人工智能在算法、数据不断“加持”下或最终超越人类智能,而达到这

一目标所需的硬件和软件分别为芯片和算法。

马斯克去年成立人工智能初创公司xAI,该公司同年11月推出首款人工智能模型Grok。马斯克说,二代模型Grok2的训练将于今年5月完成,需要大约2万个英伟达图形处理器(GPU)计算芯片H100,训练进度一度因芯片短缺受阻。继Grok2,xAI将推出性能更加强大的三代模型,预计需要超过10万个芯片。他说,去年人工智能发展的主要制约因素是缺少高性能芯片,今年,供应限制正转变为电压互感器;再过一两年,限制将是电力供应。

## 要收“红利”需要国际合作

过去18个月来,包括视频生成工具和聊天机器人在内的人工智能突破已经大大加速了人工智能发展。

《金融时报》报道说,马斯克去年就预测,人类将在2029年“完全”实现通用人工智能。他一直对所谓通用人工智能的发展持乐观态度,认为这种人工智能工具非常强大,以致能在任何



2017年9月29日,埃隆·马斯克在第68届国际宇航大会闭幕式前做主旨演讲

领域击败最有能力的人类个体。谷歌旗下人工智能公司“深层思维”的联合创始人德米斯·哈萨比斯今年早些时候预测,通用人工智能或在2030年实现。

朱荣生表示,人工智能的发展首先需要政策、资源与技术支持,许多领域的人工智能“培育”都缺乏相关支持;其次需要国家之间开展合作,但目前许多国际合作受制于地缘政治等多种因素,人工智能的发展受到遏制;第三,人工智能发展受制于文化特性,而上述问题的解决则需要将资金与市场精准衔接,并广泛开展国际合作。

联合国前副秘书长、联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆近日接受采访时表示,当前世界需要针对人工智能开展全球合作,这需要中国、美国和欧洲国家等大国密切合作,制定合理法规,从而把握新技术带来的机遇,并从中获益。

## 如何应对风险?

人工智能降低了生产成本、提高了生产效率,为

多个行业的新业态打开了大门。虽然提高了效率,但运用人工智能,造成的问题和风险却不少。

英国《自然》周刊在2023年对科学工作者开展的一项调查结果显示,30%的受访者承认使用人工智能工具帮助写稿。美国《大众科学》月刊网站指出,由于不少研究人员依赖人工智能工具,许多专业期刊中充斥着人工智能工具生成的“胡言乱语”,许多文章使用人工智能的痕迹明显。

朱荣生认为,人工智能引发的社会问题蔓延速度较快、范围较广,这一技术不断加剧涉及版权法、著作权、隐私权等法律问题的复杂程度,因此适用于新技术的道德边界和法律规范呼之欲出。

“人工智能时代是一个风险与机遇并存的时代,这一技术给人类社会和命运带来的不确定性或许远大于确定性,”朱荣生说,“面对这一不可阻挡的浪潮,我们需要在人工智能热潮中保持冷静和审慎的心态与思考。”

据新华社

## 新闻速览

国会议员选举揭晓

尹锡悦政府陷入“跛脚鸭”局面

据韩联社11日报道,韩国总理韩德洙当天向总统尹锡悦口头提出辞职。同时,总统秘书室室长、政策室室长等总统幕僚也表明了辞职意向。

韩联社援引总统府不具名高级官员的话报道说,请辞的总统幕僚包括总统秘书室室长、政策室室长、宣传首席秘书、政务首席秘书等。

当日稍早时候,韩国第22届国会议员选举结果揭晓。最大在野党共同民主党及其卫星政党共赢得175个议席,大幅领先执政的国民力量党及其卫星政党,继续保持国会第一大党地位。舆论认为,这一选举结果令尹锡悦政府陷入“跛脚鸭”局面,对其推进任期后半段的施政构想带来阻碍。

韩德洙当日上午在国务会议上表示,政府将虚心接受国会选举体现的民意,全面回顾施政情况是否符合国民期待,进一步为恢复民生经济和推进着眼于国家未来的改革课题而努力。

据新华社

以军打死哈马斯领导人3个儿子

以色列国防军10日晚宣布,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人哈尼耶的3个儿子当天在加沙地带被打死。

哈马斯媒体办公室10日发表声明说,以色列军队当天空袭加沙城沙提难民营,造成至少5人死亡,其中3人为哈尼耶的儿子,另外2人为哈尼耶的孙子孙女。哈尼耶当天在接受卡塔尔半岛电视台采访时表示,以色列打死多名亲属不会使哈马斯在加沙停火谈判中作出让步。

据新华社

